Eigenbau-Tipp:
Universal einsetzbare
KW-Empfangsantenne

Unser Leser Klaus Uecker aus Remshalden
hat uns den folgenden Bauvorschlag ein-
geschickt:

Seit Langerer Zeit verwende ich meine Ei-
genbauantenne fiir den Kurzwellenemp-
fang, wobei auch der Empfang auf LW und
MW mit FeldstarkeneinbuBen funktioniert.

Bendtigte Teile (Kosten ca. 15 €)
1 feuerverzinkte kleine Schraubzwinge
2 Bananenstecker

2 PL-Flanschbuchsen SO 239

9 Muttern M 3

1 Flugelmutter M 3

1 kurze Schraube M 3 (ca. 18 mm)

3 lange Schrauben M 3 (ca. 35 mm)

1 Draht mit 5 m Lange

1 Draht mit 12,5 m Lange (als Antennen-
draht verwende ich Feldtelefonkabel)

Zuerst werden die Flanschbuchsen so mit
den Schrauben fixiert, dass die Innenleiter
der Buchsen sich gegentberliegen, und
dann zusammemgel6tet. Eine Lochung

Zusammenbau der Fanschbuchsen mit
Hilfe einer Schraubzwinge, die selbst zum
Antennentrager wird.

Erfahrungen mit dem
KW-Empfingerbausatz von ELV

Unser Leser Klaus Fuchs aus Idar-Oberstein
hat den Kurzwellenempfangerbausatz SWR 1
von ELV Elektronik AG, 26787 Leer, aufgebaut.
Hier seine Erfahrungen mit dem Gerat (45,50
Euro) und dem zugehorigen Gehause (17,95
Euro).

Kurz gesagt: Beim SWR 1 handelt es sich um
einen Doppelsuper-Empfanger (ZF von 10,7
MHz und 455 kHz) mit einem Empfangsbe-
reich von 2,1 bis 22,4 MHz (in 6 Bereiche un-
terteilt). Frequenzeinstellung tiber Grob- und

64

Leserecke

der PL-Flanschbuchse bleibt frei. Diese wird
an der Schraubzwinge, wo ein 3 mm
groles Loch gebohrt werden muss, mit der
Fliigelschraube befestigt.

Die Schraubzwinge wird dann am Balkon-
gelander befestigt, wo eine Erdung vor-
handen ist. An beiden zugeschnittenen
Drahten wird je ein Bananenstecker ange-
schlossen, die beide am oberen PL-An-
schluss eingesteckt werden (da die
Antenne nur fiir Versuchs- und Emp-
fangszwecke verwendet wird, kénnen auch
beide Drdhte zusammen geschaltet
werden).

Am unteren Anschluss wird dann das Koax-
kabel mit PL-Stecker angeschlossen, das
zum Empfanger fihrt. Die Antennendrihte
habe ich am Dachvorsprung entlang ver-
spannt. Die Antenne ist schnell auf- und
wieder abgebaut.

Bei Fragen wenden Sie sich bitte direkt an
den Autor: Klaus Uecker, DL8SCH, Fran-
kenstr. 15, 73630 Remshalden

P R—
f ﬂ
Fotos: { 4
Klaus

Uecker

variabler  Ab-

Feinregler,
schwacher, hohe Empfindlichkeit, aber sehr
schlechtes ZF-Filter, kein SSB-Empfang mog-
lich (reiner AM-Rundfunkempfanger), keine
eingebaute Antenne.

eingebauter

Fir den Endabgleich sind Messgerit(e) erfor-
derlich. Ein Lotkolben mit sehr feiner Lotspit-
ze empfehlenswert fiir (fast alle) Lotstellen. Ei-
ne Bau- und Bedienungsanleitung liegt bei,
technischer Kundendienst bzw. Reparatur
durch ELV. Der Bausatz besteht aus tiber 100
konventionellen Bauteilen, 2 SMDs, Ubertra-
ger muss der Bastler selbst wickeln!

Der Aufbau der Schaltung dirfte bausatzer-

RADIO-SCANNER 1/2002

fahrenen Hobbykollegen keine Probleme be-
reiten. Anfanger werden vermutlich schon
bei der Bestimmung von Widerstanden und
Festinduktivitaten, spatestens beim Einloten
der beiden SMD-Bauteile verzweifeln. Auch
sollte man Erfahrungen beim Spulenwickeln
haben... Den nétigen Endabgleich der Schal-
tung konnte ich mangels entsprechender
Messtechnik nur bedingt (nach Gehor) durch-
fuhren.

Die Empfangerempfindlichkeit ist ausrei-
chend und lasst sich dank dem eingebauten
variablen Abschwacher gut an die jeweilige
Empfangssituation anpassen. Ein vorgeschal-
teter externer Preselektor (Antennenanpass-
gerat) erhoht die Empfangsleistung noch-
mals. Leider ist das serienmaRige ZF-Filter
(SFZ 455) mit einer Durchlassbreite von tber
10 kHz (also mindestens 2 Kurzwellenstatio-
nen horbar auf einer Frequenz) sehr schlecht.

Sehr starke Sender wie z.B. BBC, die teilweise
mit Signalen von S9+40 dB hereinkommen,
kénnen schonmal dber einige 100 kHz ver-
folgt werden. Hier niitzt auch der eingebaute
Abschwécher nur noch bedingt...

Auch die Frequenzanzeige auf der kleinen
Skala zeigt lhnen nur grob, wo Sie sich gerade
befinden, und die Sender driften etwas weg
(6fters mal den Sender nachstellen).

Nach Modifikation des ZF-Filters durch einen
schmdleren (ca. 4 kHz) Typ ist brauchbarer
Empfang auch im stark belegten 49-m-Band
moglich. Die Trennscharfe und das Grof3si-
gnalverhalten hat sich dadurch stark verbes-
sert. Selbst Free Radio Stationen im Bereich
zwischen 6200 und 6400 kHz waren danach
gut zu empfangen.

Letzter Kritikpunkt: Alle Geratebuchsen inkl.
Antenne und Netzteil sind als 3,5 mm Stereo-
klinkenbuchsen ausgefiihrt, was beim Einfiih-
ren von vorhandenen Monosteckern zu Kon-
taktschwierigkeiten fiihren kann.

Alles in allem ist dies ein toller Empfanger-
bausatz, der zum Experimentieren und Modi-
fizieren einladt.

Fragen? Probleme! Gute Ideen?
Schreiben Sie an: RMB-Leserecke
Biirgerweg 5 D-31303 Burgdorf

Leserbriefe geben die Meinung der Ein-
sender wieder. Kiirzungen behalten wir
uns vor. Keine Haftung bei Schaden, die
aus Tipps und Eigenbauvorschldagen re-
sultieren!

Der Herausgeber




